

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. — Egyes szám ára 12 fillér.
Megjelenik vasárnap és csütörtökön.
Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. sz. — Telefon 58. sz.

Főszerkesztő:
JANKOVICH LAJOS

Főszerkesztő címe: Budapest, VII. Nagydiófa-utca 18. I. 16.
Ide küldendők a lap politikai szellemi részét illető közlemények.
Zomborban fogad: minden szombatban d. e. 9—12 és d. u. 3—5-ig
a szerkesztőségben.

Le a szerb demokrata álarcról.

Írta: JANKOVICH LAJOS.

III.

Tiszelt szerb demokrata vezér urak! Amidőn mi mindezeket a fejtegetéseket közre adjuk, tesszük azt egyrészt azért, hogy megóvjuk önöket attól a látszattól, hogy önök idegen állameszmével konspirálnak a magyar nemzet rovására; de másrészt azért is, hogy ha már önökben az igazság iránti érzék elharmájosult, eltompult, legalább ne adjanak alkalmat utódaiknak arra, hogy az ő ököktől tanakiból merítsék tudásukat, mert az csak romlásokat idéz elő. Ha önökben a való igazság iránt nincs meg az érzék annak követésére, ám haladjanak megkezdett utaikon, de saját véreiket, utódaikat óvják meg attól, hogy az önök ösdi, m-radi-igóli elmohosodott elveiket kövessék. Óvják meg őket attól, hogy apáik vértelenségeit az utódok is vezekeljék és bűnhődjenek. Inkább mutassanak reá elmaradottságukra és elhagyatottságukra, aminek önök az okai, mert a nemzeti élet kifejedésének nagy munkáját nem vettek részt úgy és oly értelemben, ahogy azt a józan ész előírja és diktálja, hanem ahelyett csalfa délibábok után szaladtak, melyet elérni még eddig halandó földi lénynek nem sikerült és nem is fog sikerülni soha.

Mutassanak reá arra, hogy az eredménytelenségnek egyedül az ösdi ösdi szellem volt okozójuk, megismerjük, mert önök a haladó kor intő szavát nem bírták megérteni és azzal szemben igazságtalanul olyan tőrre vezették magukat, ahol maradiságuknak adják tanuljélt.

Mutassanak reá arra, hogy a görög nem egyesült egyház hívei Magyarországon úgy ismeretlesek egyházi autonómiájuk keretében tapasztalt viselkedások révén, mint akik egyházi szervezetükben sem tudnak egyetértésben élni és egymás ellen civakodniak, torzalkodniak, hadakozniak, áskálódniak, radikális és önálló szerb pártba oszlanak, kárára egyházi autonómiájuknak és egyéni megbízhatóságuknak.

Mutassanak reá arra, hogy Magyarország felvidékén, dunántúli és az ország több részében a görög nem egyesült egyháznak csak romcsat vannak és annak tagjai a belső viszálykodás következtében széthullottak, templomaik ár-

ván mar adtak és oda többé nem zárandókat a hűvek sokasága, hogy a hit magas szűcs elveiben vigaszt és enyhülést találjanak.

Mutassanak reá arra, hogy van olyan egyházközségük is, ahol 30—40 év előtt ezer meg ezer hívő számlált, és ma már hűre hamva sincs a régi lénynek és dic-öségnek. Beteljesedett rajuk a bolyongó Isis esete, kinek fiát, Osiriszt a kegyetlen Typhon kígyó megölte s tagjait szétszórta s sírva jarta be a földet, hogy az egész világon szétszórta drága ereklyéket ősszeszedje. A szerb demokrata párt is Magyarországon programjával akarja a szét zört kínc eket ősszeszedni, csakhogy ahhoz a „szerb“ demokrata elvek nem elégségesek, sőt ellenkezőleg, az csak siettelni fogja hűveiknek további romlását és pusztulását.

Mutassanak reá arra, hogy Magyarországon a nemzetét küzdelmében az önökkel meglehető helyet elfoglalta számban, etőben és tradíciókban kisebb egyházi szervezetben élő hűvek, t. i. a reformáció hívei, akikről a magyar nemzet fő eszei sok-sok éveken keresztül, mint a magyar nemzeti egység elengedési és támaszóval való ismeretesekek. Lapozgassanak önök csak a magyar nemzet törvénykönyveiben, megfogják találni ott, hogy a magyar nemzeti törvényeink szövege ellen önök soha nem léptek fellámadólag, hanem csak a reformáció volt egyedül az, am ly elegendő ösget tanusított mindenben. N iszak csak fel az 1681. évi I. t. cikkelyt, mely mindent megmagyaráz és ott találják a következőket:

„Hogy midőn mi, némes Magyarországnaknak közbékéjéről, nyugalmáról és biztonságáról, melyet már csaknem tízezer év óta e hazán amely nyugodtan és a nekünk tartozó hű-öségtől eltántorodólt fiatal támaszoktól folytonos mag pedig veszélyes s egész mostanig tartó belső mozgalmak végső fokig felzavarattak és felzúrtak stb.“

Olvassák csak tovább az 1715. évi 31. t. cikkelyt, mely a következőket tartalmazza:

„És miután ezenkívül a mult mozgalnak alatt némely egyaránt pártoskodók egy bizonyos állítólag zsinati gyűlést tartani és ott az országot kü önlele egyházi megkérdés osztani, különféle hivatalokat s őket meg nem illető méltóságok címeit eltalajdonítani, egyet mást stb; elrendelni és gyakorolni merészkedtek stb.“

És ha mind zeket elolvá lák, úgy vonják le belőlük a konkluzenciát. Vonják le belőlük úgy, hogy állítsák szembe az önök magatartást a magyar nemzettel szemben, mely soha sem volt ellenséges viszonyban, soha sem volt ellenkezőben és soha sem volt — ha már igazságon os hajlunk bírálni — nemzetközi szocializmus alapján nyugvó politikai aspirációjuk sem, hanem ott volt halva a magyar nemzet iránt érzett testvéri szeretet melegítői, melyet a magyar nemzet szintén testvéri szeretettel viszonzolt. Ez a testvéri szeretet a magyar nemzet részéről elő bizonyítvány volt arra nézve, hogy önöknek a nemzeti életben a magyar nemzettel egyetemben együtt kell érezni, együtt kell haladni közös érdekek megvédelmezésének nagy munkájában — a közös ellenség — a nemzetközi szocializmus áramlata ellen.

Ami most nagyon is természetesnek találunk. Mert azzal, hogy önök a nemzetközi szocializmusnal szemben a magyar nemzetet jognak és egységnek hűségese támaszától szegődtek, már ez elég e igazolja azt, hogy a nemzeti lét kapcsoltan magyarnak vallották magukat, nem pedig „szerb“-nek és mint ilyenek a magyar nemzet ösi jogainak érzében való tartásáért és érvényesítéséért küzdöttek és álltak sorompóba. Hogy most önök dacára önök közül akadnak oly bigott szellemű individuumok, kik a magyar nemzeti egység ellen agítálnak, az csak annak a rovására tudható be, hogy nem értették meg az igaz nemzeti szabadelvű ögk alapelméletét és engedték magukat az abszabadelvűség lovajjalól elantortatni, mely abszabadelvű éget saba alatt a magyar nemzet beületében azok hűteltek el, akiknek az ösi magyar nemzeti léttel szemben nemzetközi szo-

ciális céljaik voltak és eszméket követtek.

És végül, ha reá mutattak mind ezekre, úgy be kell vallaniuk, hogy a magyar nemzet önnökkel szemben nem bánt soha mostoha gyermekeként, hanem ellenkezőleg önök bántak a magyar nemzettel úgy, mintha mostoha édes anyjuk lett volna.

Minthogy tehát a „szerb demokráta pártnak“, mint politikai és nemzetiségi pártnak Magyarországon belterületén helye nincs, jogosultsága pedig pláne absurdum, ennek folytán tisztelt vezér urak, mondjanak le minden, szereplési viselkedésből eredő személyi hiúságról és vonuljanak félre, még mielőtt a magyar nemzet haragja elsöpörné önököt arról a térről, a hova öntudatlanul törekednek, óhajtanak.

Önök tisztelt vezér urak, ha megkezdett kis játékaikat tovább folytatják, ám akkor készülnetek el önök arra is, hogy vagy nemzetárulásért, vagy a nemzeti egység ellen irányuló mozgalom csírájának elhíntéséért a büntetőtörvény könyv paragrafusaival győzik meg a bajuk.

A magyar nemzet türelmét tehát ne tegyék próbára, mert bármiként is áll jelenleg a politikai konstelláció, de azért a jelenlegi kormányzati vezérférfiaknak erkölcsi kötelességük a magyar nemzeti egység ellen irányuló áramlatot megfékezni és megtorlására a kellő lépéseket megtenni, mert ezzel tartoznak — mint felelős politikai államkormányzati tényezők — nemcsak a nemzettel szemben, hanem Szent István birodalom jelenlegi birtokosának; koronás apostoli királyunknak is, akiről még fellétezni sem szabad azt, hogy az ő uralkodása alatt a magyar szent korona egysége és integritása csorbulást szenvedhetne.

Midőn tehát jóakaratu figyelmeztetésünket megtettük, ezzel csak honpolgári kötelességünknek tettünk eleget, hogy megóvjuk önököt minden további igazágtalan és törvényellenes cselekmények megtételétől. És ha van önökben némi kis önmegtagadás, ha van önökben némi fogékony érzés az igazság iránt, úgy az itt közre adottakból ki hámozzák a jót és üdvöet és igyekezni fognak azt megérteni. Ha megértették, úgy nyitva áll önök előtt a magyar nemzeti politikai terrenalma, szegődhetnek ahhoz a magyar politikai párthoz, ahova egyéni meggyőződésük — ha úgy tetszik — egyéni ízlésük jónak és idomosnak tart.

Nyitva áll önök előtt a koalíció 67-es alkotmány-párt köre, mely bizonyára szeretettel fogja magához ölelni mindazokat, kik a nemzeti lét kapcsolatának magasztos elvét megértették és az állam kormányzatát Deák Ferenc hamisíthatatlan nemzeti szellemében

óhajlják vezetni, tovább fejleszteni és támogatni.

Csak egyetlen egy párta nem vonulhatnak be, t. i. a nemzeti-égi párta. Ilyen pártot Szent István birodalmának kormányzati képviselője nem ismerhet el jogosnak, törvényesnek és igazságosnak, aminekévéibe sem, mert ilyen alakulást az egy-éges magyar nemzet szuverenitása ellen irányuló ámulásnak kell, hogy tekintene és minősítsen.

A magyar nemzetnek önátló és egy-éges szuverenitását meg kell óvni az ilyen pökkendi kátoldásoktól, mert másképp illuziorussá válik a magyar nemzet egységes szelleme és a magyar szent korona fénye. A magyar nemzet államkormányzatának fellétkényen kell örködni azon, hogy a szentkorona fénye minél intenzivebb fényben és egy-éges színben tünjön ki, mert ezzel nemcsak saját közjogi állásának fényét erősíti meg, hanem Apostoli koronás királyunknak is nyombuzát emeli, ki fellétkényen örködik azon, hogy a magyar szent korona integritásának és függetlenségének minél nagyobb dísz és fény adassék.

Kormányzati programmá kell tehát tenni államférfiainknak azt az elvet, hogy nemzeti-égi pártok képződéséért, alakulásáért minden törvényes eszköz felhasználásával megghusítsák és megakadályozzák. Nem szabad megengedni, hogy nemzetiségi agitátor-aiik nemzetiségi jelszavak égése alatt az országban kalandoroskodjanak és oly politikai párt szervezetet megalakítására buzdítsák a népet, mely politikai párt szervezet a magyar szent korona integritását és fényét a külföld előtt kétes színben tünteti fel. Annak az elvnek kell szememk előtt lebegni, hogy az: aki a magyar nemzet szuverenitása ellen van, az ellenség, melylyel szemben radikálisan kell elbánni, hogy észre téríttessék, illetve hogy az kiirtassék.

Az államkormányzatnak kötelessége igénybe venni a nemzetiségi áramlatok megelékezé-ére az erélyesség politikáját, mert ezt követeli tőle a jog, törvény és igazság.

Lássuk tehát az erélyesség politikáját!

*. Bogdanovits a patriarcha.

Kedden volt meg Karlóca a szerb patriarcha választás, amelyen végre a radikálisok támogatásával sikerült Bogdanovits Luciánt megválasztani. Ma délután 12 óra körül hirdette ki Gyurkovich elnök a választás eredményét, amely szerint: Bogdanovits 39, Nikolics Miron 25 szavazatot kapott. Így Bogdanovits Luciánt jelentette ki a elnök megválasztott patriarchává. A királyi biztost küldött-ég hívta a kongresszusra, Günther tudomásul vette a választás eredményét, s kijelentette, hogy azt megerősítés végett öfelsőséghez terjeszti föl.

*. A választói reform. A belügyminiszter a választói jogról szóló törvényjavaslatot — örtöszöbünk szerint — még a delegációk összejövésé előtt fogja a Ház elé terjeszteni. A koalíciós pártok zömé már megbarátkozott a purifikással, csak a függetlenségi párt egy 30-40 tagból álló csoportja követeli, hogy a szavazati jog a magyar írás és olvasás tudásához legyen kötve.

Városi ügyek.

□ **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezenel közhírré ötetik, hogy az adókövető bizottság által megállapított III. oszt. kereseti adót feltüntetö 1908. évi kivetési listam a III. oszt. kereseti adó összegek után kiszámított általános jövedelmi pótdadó nézve az 1883 évi XLIV. t. c. 16 § a értelmében 8 egymás után követözköz napon át vagyis 1908. évi szeptember hó 21 töl bezárólag szeptember hó 29-ig a város adóügyi osztályánál betekintés végett közszemlére kiöteütek, azon figyelemztetéssel, hogy metáni felszámolókat és pedig: a) Azon adózók kik a fent említett kivetési listam-ban megállapított III. oszt. ker. adó után kiszámított általános jövedelmi pótdávó már a múlt évben voltak megöröva, a listam kitételeinek napját; b) azon adózók, kik a kivetési listam-ban megállapított általános jövedelmi pótdávóval a folyó évben első ízben rovatnak meg, adótarozásuknak az adókönyvecskébe történ bejegyzését követö 15 nap alatt a város polgármesterénél előterjeszthetik.

Hírek.

* **A daktiloszkópia Zomborban.** A daktiloszkópiának a büntügyi nyomozásoknál való fontosságát ma már az összes nyomozó hatóságok elismerik. Erre való tekintettel az igazságügyminiszter a belügyminiszterrel egyetértöben elhatározta, hogy a daktiloszkópiát országostani fogják. Ezzel a daktiloszkópia a nyomozásoknál hazzajut az öt megilletö szerephöz. Az ujjenyomatok fölvetését ilyenformán az egész országban rendszeresíteni fogják. Az igazságügyminiszternek gondja van rá, hogy a vidéki nyomozó hatóságok megismerjék a daktiloszkópia lényegét. A miniszter e célból négy budapesti rendörtiszviselőt bizott meg azzal, hogy látogassák meg a vidéki rendöri hatóságokat és tartanak szakaszerü előadásokat a daktiloszkópiáról. A rendörtisztek már a jövő héten megkezdik vidéki körútkukat, melynek során Zomborba is elfönek.

* **Makó átírata Zomborhoz.** Makó város képvisöltestölete a kore-mákról szóló szabályrendeletét oda módosította, hogy a kore-márosok szombat este 5 órától hétfö reggelig pálinkát nem mérhettek. Ezen ödvös intézkedést tartalmazó szabályrendeletet megküldték Zombornak is, a hol remélhetően nem lesznek ellenzői ennek a praktikus irányzatnak.

* **A mezögazdasági kamarák ügye** élenken foglalkoztatja a vármegyénk öntöz köreit. A Bács-megyey Gazd. Egylet legutöbbi igazgatósági ülésén Latinovics Pál és Törley Gyula felszólalásainak hatása alatt elhatározták, hogy a földmivölési miniszterhez és az Ömgo-hez fölter-

Ha jót, kellemesét és kristálytisztát akarunk inni, úgy csakis —

BÁCSKA GYÖNGYE

Mindig friss töltés kapható és rendelhető az

Angyal gyógyszer-tárban.

savanyúvizet igyunk, mert az jó, kellemes, tiszta és olcsó is. Kis üveg 5 krajcár nagy üveg 8 krajcár, nagyobb megrendelésnél 4 és 7 krajcár.

Telefon 12. szám. Házhoz szállítjuk.

josztást intéznek, melyben az Alföldön kiterjedt kamarnak Zomborban való létezését fogják kérdőjelezni. Egyben közönnel nyilatkoztak Darabos Izraél földmívelési miniszternek Rubinek Gyula és Bernát István ország képviselőinek, akik az eszme megvalósítására sokat írártak.

*** Újév.** Izraelita polgártársaink most ráuk jövő szombaton, szeptember hó 26-án ülik meg új évüket, melyet ők a világ teremtésétől számoltanak. Ők most majd 6669 ik esztendőit írják.

*** Keletutazó nálunk.** Zombory Gyula néprajzi és óadói vezetőtanár (volt keletutazó) országos körútjában hozzánk érkezett s japán mandzsuriai tapasztalatait a Császában, valamint az iskolákban érdekes néprajzi előadás keretében elfogja beszélni.

*** Eljegyzés.** Messinger Gizella eljegyezte Erdős Géza kézműves-éremművelővel (Mindenkülön értesítés helyett!)

*** Elgázolt kis fiu.** Hétfőn reggel 8 órákor egy gyermek saját vigyázatosságának lett az áldozata. A kis fiu neve Másty György, ki pajtosságát valószínűleg az életével fizeti meg. Másty György egy bérkocsi háta mögé kúszkodott és vígan kocszolt; izte pajtós, gondatlan jütékát. A játéknak ugyan szomorú vége lett, mert a Zrínyi- és Gromos utca sarkán a gyermek a bérkocsi háta mögött elbujt és a járdára akart szaladni, de szerencsétlenségére, mert ép abban a pillanatban rohogott oda a Vadázkirt omnibusza és a kocsi ruája elütötte a gyermeket. A kocsinak már nem volt annyi ideje, hogy a lovakat megállíthatta volna s így a kocsi nehéz súlyával a gyermek hasát keresztülment. A súlyosan sérült gyermeket rögtön első segélyben részesítették, de életben maradásához vajmi kevés remény van.

*** A cselédügy rendezése.** Állandó a panasz a cselédszerző ellen. A cselédek rosszak, doogozni nem akarnak, a cselédszerzők pedig a cselédek ezen rossz oldalát felhasználják, úgy hogy a cselédek helyváltozása gyakori s a gazdák mégis alig kapnak cselédet. Ezen állapotot mi is többször szóvá tettük, s követeltük a hatósági cselédközvetítést. Követeljük azért is, mert ezáltal nemcsak a cselédmizériákat végjük megoldandónak, hanem azért is, mert ez gátat fog vetni a titkos, prostitúciónak is. Most az állás nélküli cselédleányok kevés kivétellel úzik a titkos prostitúciót, mert a cseléd-szerzők több napig sem szereznek nekik állást, s hogy éljenek, kénytelenek azt úzni. A hatósági cselédközvetítés gyorsasága mellett ez meg fog szűnni. Ezért szükségesek tartanók, hogy a hatósági közvetítő mielőbb létesüljön.

*** A Gyermekvédő Liga sorsjátéka.** A pénzügyminiszter megengedte, hogy az Országos Gyermekvédelmi Liga 1909. május 20-án tárgyó sorsjátékot rendezhessen s e célra 200 000 drb egy koronás és 200 000 drb 50 filléres nyereményszelvényt bocsáthasson ki.

*** Milyen idő lesz?** Meteor írja: Szeptember hó végével változatos idő várható. Szeptember csomópontjai még 54, 25 és 27 re esnek. Október havának csomópontjai: 3, 8, 9, 14, 17, 20, 21, 22, 23, 25 és 28-ra esnek, amelyek közül a legerősebb hatásúak a 9, 14, 20 és 23-ikiak. Október első napjai újra állandóbb jellegű időjárást hoznak. Változó, hűvös és csapadékos a 9-iki csomópont körül alakul, amideő hosszabb tartama változásokat vár-

hatnak, 14. enyhe, derült, 20. enyhe, szeles, 23. csapadékos, hűvös, 28-iki azonban újra enyhe jellegű időjárást hoz a helygők részéről.

*** Vigyázat.** Tanonc szerződéseknél fel kell tüntetni azon körülményt is, hogy ki tartozik fizetni a beteg egé y 6 júriéket, mert a kereskedelmi-művi miniszr. 42324/IV. számú elvi határozatával kimondotta, hogy a munkaadó a nála alkalmazásban levő tanonc után befizetendő betegsegélyezői járulékok felének valamint a tagsági igazolvány árának megfizetését csak az esetben követelheti, ha azt a tanonc szerződésében kifejezetten kikötötte.

*** Kedélyes estély.** A zombori ös-zmuokasság, f. hó 27-én, vasárnap este 8 órákor a „Munkos Orthon” helyiségében (Florina utca) 14. nő-sorral kedélyes estélyt rendez.

*** Elsülyedt dereglye.** A Dunahíd építési vállalatok számtalan Lippert Antal apatinak vállalkozó egy dereglyén temőkövet a munkások a hidpillérről kötötték ki a dereglyét. Közben megkezdett a Polux nevű vontató gőzös nyolc üszly hajójával. Az u o o u zályhajó hozzá ürdött a dereglyéhez. Ez egy nagyított roppant és néháy pillanat alatt elsülyedt. A kár mintegy 600 korona. Ehaborlótban nem esett kár, mert a munkásoknak még juttat annyi idejük, hogy a süllyedt dereglyét egy emelővel elmozdítják.

*** A Hadzsi-emlék leleplezése Topolyán.** Vasárnap bevezette a múltó ünnepek keretében Bács-topolyán a Hadzsi-emléket. Az ünnepélyen megjelent a Bácska valamennyi közegé képviselője. A vendégek, Topolya lakosai, a kora reggeli órákban tömegesen siettek a leleplezendő szobor köré. Ott voltak: Fernbach Károly főispán, Peresy dr. nyugalmazott törz-orvos, Tócs Edé, szobrászművész, a szobor készítője. Az ünnepéget a szoborbizottság elnöke Koch Bernát, a topolyai takarékpénztár vezérigazgatója nyitotta meg, amire Fernbach Károly főispán mondotta az ünnepi beszédet, mely után a lepel lehullott. Peresy dr., a bacs-megyei orvosszövetség nevében beszélt, mint amely szövetségnek a megboldogult, nagyérdemű orvos egyik buzgó tagja volt. Utána Cziráky Gábor dr., a topolyai önkéntes tüzoltók parancsnoka mondott beszédet. A megboldogult ugyanis az önkéntes tüzoltóknak díszelőke volt. E beszéd után a leleplezett szobrot a szabadtéri kishegyési és zombori önkéntes tüzoltótestületek koszorúzták meg. Délután 2 órákor 200 férfiak bankett volt, melyen felköszöntőt mondtak: Fernbach Károly főispán — a királynak, Sirejes dr. főjegyző, Frank dr. ügyvéd, Wolheim dr. ügyvéd és Koch Bernát, aki Tócs Edére, a szobor alkotójára mondott felköszöntőt. A bankett esti 6 óráig tartott s kedélyes hangulatban folyt le.

*** Támogassuk a honi ipart!** Kúta közegében gyapjufonó és szövőgyár létesült a legmodernebb berendezéssel. Gyártmányai kiválóak, jók és szépek. Ezért felhívjuk arra a közönséget és a szabályarosok szíves figyelmét.

† **Halálozás.** Prokvez Károly kishegyési gyógy-zerész szeptember hó 13-án elhunyt, 14-én temették el örösi részvétellel.

*** A Szabadska-gombos-palánka h. é. új vasutón** a forgalom — mint értesülünk — még november hó második felében fog megnyitni.

*** Gyermekrabló cigányasszony.** A szabadtéri rendőrség egy érdekes ügy n folytát nyomonzást. Egy szabadtéri kútvárosban lakó asszony panaszszal fordult a rendőrséghez és bejelentette, hogy aug 5 éves kisleánya hirtelen eltűnt. A rendőrség a feljuttat nyomozások alapján kidöntötte, hogy a gyermeket egy cigányasszony rabolta el. A kisleány eljárt a város határában levő földreke játszani és ott találkozott a cigányasszonnyal, aki szép szavakkal magához csalogatta és elvitte. A legszélesebb körű nyomozásnak meg is volt az eredménye, mert a cigányasszonyt sikerült elfogni a rendőrségnek. A gyermeket szüleihez visszazástitották.

*** Jóváhagyott alapszabályok.** A kossuthfalvai (ómoroviai) Otthon kör alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

Budapesti Szivattyú- és Gépgyár r.-t. bacs-megyei képviselete
SZELES JENŐ ZOMBOR
Mintaraktár
kútszivattyúknban és tűzifecskelőkben.
Hazai gyártmány.

*** Mezőgazdasági szeszgyár Baján.** Baji város közgyűlése elhatározta, hogy a határához tartozó Mátéházán mezőgazdasági szeszgyarat létesít, s ennek engedélyezésért, illetve a szeszkontingens kiosztásáért küldöttséget meneszt a pénzügyminiszter elé.

„IDEAL” pörköltkáv a legjobb.

*** A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület** 1. évi október hó 10., 11., 12. és 13. Temesváron a polgári övülökertben rendezte országos jellegű baronfi, bárművel, galamb, bor és gyümölcs kiállításáról szóló tervzeteket a napokban kúds szét az ország baronfitenyésztői, bor- és gyümöcséstermelőinek. Amint a tervzetből kivétel, ezen kiállítás tétjéről az idő kiállítás között a legelősebbek és emmellett tömeges állami bevásárlásokról gondoskodás történt, mivel a m. kir. földmívelésügyi kormányzat kívül az aradi főszékesegyház is nagyobb bevásárlásokat fognak eszközölni.

Ugyan, csak nem kell esüggenni!
Holnap ismét egészen jó lesz és veünk jöhet a kirándulásra, csak vegyen forró tejb n felütet Fay-lőle valódi szodeni ásványposztillát. Aztán néhányat meg is iszogatgathat, de holnap újra rendben is lesz ám. Tessék, vegyen belőle — én nyári utam előtt mindig bölegesen elítám magam Fay szodmíveléssel és néhányat bátran átengedhetek önnek. Különben nem is kerül sokba — egy skatulya 1 K 25 és minden gyógyszer-fárbán, drogériában és ásványvízkereskedésben kapható. Mindenféle utazást határozottan vissza kell utasítani.

Főképviselő Ausztria-Magyarország részére: K. Fr. Guizier Wien, IV., Gr. Neugasse 17. Főraktárak Budapestén: Egger Leó dr. és Egger J. V., Váciuut 17., Kochmeister Frigyes utoda, V. Holdueta 3., Thallmayer és Heiss V., Zonyueta 3., Török József, VI., Királyueta 12.

Felölös szerkesztő: OBLAT KÁROLY.

15 perc alatt **Padló Email Lack** Kapható: ifj. Heindlhofer Róbertnál Zombor.
- száradó -
0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Nyilttér.*)

Festgebete der Israeliten!

פיר דאס וועג אונד יום כפר

emfleht die unterzeichnete Continents-Buchhandlung: Nach der 9. Fährte fort, in englischer Zeichnung gezeichnet, mit deutscher, ungarischer oder jüdischer Uebersetzung für das ganze Jahr fl. 30, dieleten in Proutband fl. 4.50, Nach der 4. Fährte, in Velu-pond gebunden, mit deutscher, ungarischer oder jüdischer Uebersetzung für Mojsch, Dauidson und Sam fl. 1.80, in Proutband fl. 2.50, Proutbete-bücher in Waldleder, Samit od. Eisenblech gebunden, von fl. 2.3, 4, 5 bis fl. 12, Schafwoll- und echte Schweizer Seiden Tullis von fl. 3.4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 bis fl. 12, Gold- und Silber-Porten von fl. 1, 2, 3, 4, 5 bis fl. 6. Prima שופרים von fl. 5 bis fl. 8. Postanträge werden gegen Nachnahme prompt und sofort ausgeführt. Bestellungen von 10 fl. werden franco zugeführt. Nichtentgegenes wird anstandslos zurückgenommen und der Betrag zurückerstattet. — Hochachtungsvoll

Markus Stamberger, Buchhandlung, Buchdruckerei und Buchbinderei,
Mikolecz (Ungarn), Königsgasse 48.
Telegramm: Markus Stamberger.

אחרונים לולבים וחדשים

Bien vorat alatt közölték, nem várt felelőseget

Egy Meidingerkályha

megvételezre kerestelik.

Bővebbet e lap kiadvivalatában.

Építészeti vállalkozó.

Van szerencém a n. é. közönségnek b. tudomására hozni, hogy az

Építészeti és I. ömvesmesteri vizsgát sikeresen letettem és ajánlom a tisztelt :: építő közönségnek szolgáltatásomat. ::
Köhségyvételkel készséggel állok rendelkezésre.

::: Tisztelettel :::
Kulcsics György,
kőművesmester és építő vállalkozó
Bajmokon.

Kiadóháza s. E. Adóház.

A Bezdán-uton levő 25. számú Schäfer-féle sarokházban egy 3. szobából és mellékhelyi épületből a f. lakás kiadó.

Ugyanez a ház szabad kézből eladó. Bővebbet e lap kiadvivalatában.

Nyavalyatörés!

Kérem a tisztelt közönség figyelmébe, hogy a sz. d. hatályú gyógyszerárak a Majun Frankfurt.

Keil-Lakk

legkiválóbb mázoló szer puda padló-zámára

Keil-féle viasz kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér „Glasur“ fényázn. 90 fillér.
Keil-féle arany fényázn. képeretelnek 40 fillér.
Keil-féle szalmakalap-festék minden szímben.

Mindenkor kaphatók:

Weidinger S. és Zs. cégnél Zombor.
Blum Mihály, Bacs

Fontos! Saját érdekében hírgoson hírlófog. LEOPOLD...
Közvetlen fronthoz állat. Budapest, Királybörzsöly 41. Székesfehérvár, Budaörsi út 10.

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan: **Garvens-szivattyut**
Garvens-művek, WIEN XX/3.
Ez jóda magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKESZEMELÉS

Ára 70 fillér.
A legújabb és legelőnyösebb módszerrel az
ÉRŐSŐRSZERSZÖR
Ára 3 Ft, 1 Ft és 50 fillér.
Postán szállítja meg az illető
Kérjen árjegyzékét és tájékoztatást a legújabb tájékoztató
GYÖR, BARTÓCS-UT.

BÉLŐROND

(hasmenés, gyomorgörcs, legyéltség, székrekedés, BARTÓCS-féle vékonybélgyulladás, kapható gyógyszerárak a Majun Frankfurt.)
TOKAJI CHINA-VASBOR.
Belsővárosi kelményes máz, erősit, tisztítja a vért.
Ez árjeg. Ára 2.50 kor. Nagy Öveg 6 kor. Kapható gyógyszerárakban.
Postán küldi: **KOBORA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvária

PLATTSCHKEVILMOS

elismert legkiválóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).
fingképzészet és testészeti műtermék
BUDAPEST, VI., BARTÓCS-ÚT 30.
készülnek csak elsőrendű művésziak
külsőben fényképezés, aquarell- és olajfestmények. Készülnek szelvényre, bárosnyira, fára, elefántcsontra stb. Gross függőleg, ki stb. perő Buegflösményekkel. Porcelánba épített fényképek sírkövekre stb. Mirel kátek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

PIGESZTŐ SÜTŐK



Doboz 2 kor.
Postal szállítást: **FEJÉR GALAND** Gyógyszerárak
BUDAPEST, HUNGÁRIA KÖRÚT 93
Kapható minden gyógyszerárakban és drogériákban

Meglepő haladás!

FICHTENIN

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta fegyvert a lakásban és egy, mint mindenütt használható, védi és lovetitott és egyéb kert- és rotonyokban kártevő állatkákat és azot pestis anonnál megóvi.
Legmegbizhatóbb védőeset anyag és darabos ottom.
Használati utasítás szerint vagy előző mellékletétől a feltétlen eredményt.
Vasárkapi-utolsó Magyarországi rőnére:
DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-ut. 38. - Telefon 21-81

BOGDANY S.

szépművészeti paraffin
BUDAPEST, KÁROLY KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS KÉZPÁSZTÁJA

3 nap alatt készíti el
Tegnapra K. 1-90
Dr. KOVÁCS gyógygátra
Budapest, Győr-úttaz 17.
„Tollas-ésséke” ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal

Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,

mely 5 percen alatt minden fejfájást megszüntet.
1 doboz 1 kor. 30 fillér. — Minden gyógyszerárakban és drogériákban kapható.
Fővárosi **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszerárakban **KISPEST,** Rákóczi-utca 2.
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendeléssel.

PARIS

Szállodák, Éttermek
Budapest, VI., Váci-körút 25. sz. 100 szoba 2-30 K. tájékoztató, kényelmes és villanyvilágítással együtt. Fővárosi kelményes máz, erősit, tisztítja a vért. Kapható minden gyógyszerárakban és drogériákban. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-éttermében

VI., ANDRÁSSY-ÚT 29. sz.
Elsőrendű konyha! Naponta vacsora!

Dr. KOVÁCS J.

hemoptizál rendelő-írózó
Minden betegségekben meggyógyít az utána
Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER

szépművészeti paraffin
Első és legnagyobb
Kapható minden gyógyszerárakban és drogériákban.